



大观园

白发热护具，“热”得难放心

专家：磁石发热不靠谱，选购时谨防虚假广告

入秋后天气转凉，气温变化让不少市民腰腿疼痛类疾病复发，具有理疗效果的白发热护具开始热卖。近日，记者对网上销量较高的“托玛琳”类白发热产品进行了调查采访，发现此类白发热护具名过其实，消费者需谨慎选购。

本报见习记者 魏新丽



网上热卖的白发热护具。(资料片)



诚邀合作伙伴共同打造财富平台

山东省招商热线：18653122139（张先生）
13833880760（李先生）全国统一招商服务热线：400-990-0799
官网地址：<http://www.china000799.com>
天猫酒鬼官方旗舰店：<http://jiugui.tmall.com>

白发热护具，卖得不错

“第三代托玛琳白发热技术”、“纳米功能陶瓷粉”、“负离子远红外”、“永久生命磁石”——在电商网站上搜索白发热护具，能搜到不少产品。店家打出的广告上，诸如此类“高科技”术语层出不穷，令人眼花缭乱。关于此类产品的功效，店家也说得天花乱坠：在热能的增幅下，远红外负离子渗透到皮肤深处，分解过氧化脂质等有害物质并通过汗水和尿液排出体外。可以扩张血管，促进血液循环，活化细胞，促进身体新陈代谢，调节神经系统，激活内分泌，镇痛驱寒，对关节炎、关节疼痛效果明显。

如此广告，让不少买家心动。王女士是一位上班族，久坐电脑前，腰肌劳损，在网上看到这类产品促销

便买了一套。使用后感觉效果挺好，“跟厂家说的一样，能发热，用后腰疼有所好转。”

在网络商城，托玛琳白发热护具种类繁多，有护膝、护肩、护颈、护腕等，品牌也有不少，多为国产牌子。这些护具价格差异较大，以护腰为例，从一千元到几元不等，不过大多数热销品都在百元以内。电商网站上销量最高的一款护膝，售价28元，月售1984件。很多买家表示发热效果不错，“才戴上没有5分钟就发热了”，“东西用起来很舒服，一会就会有热热的感觉，明显能缓解疼痛”。

这种产品使用时效也很长，店家告诉记者，“一代产品能发热6000小时，二代产品可发热2万小时。可以重复使用，使用前用水擦一下便能发热。”

托玛琳发热？不靠谱

这些白发热产品百分之九十以上都打着“托玛琳”的旗号。一位店家告诉记者，托玛琳是一种磁石，护具本身不发热，主要通过贴着皮肤后积蓄身体的热来激发托玛琳释放热量，从而人体感觉到热度，发热与每个人的体质、皮肤的湿润度等有关。托玛琳也会释放远红外线，人体接收远红外最直观的感受就是热，从而达到白发热的效果。

但是，也有不少买家对这种说法表示怀疑，认为该类产品并不像磁疗的效果，网友小A说，“使用后对皮肤有较强的灼伤感，皮肤还会刺痛。”

对此，记者咨询了中科院半导

体研究所研究员魏女士。魏女士说，现在确实有热电材料，可通过接触皮肤或水源发电发热，但这类材料的工作条件是温差的建立，而温差不易保持，对于人体触摸发电的材料，摸久了，材料整体温度上升，温差很快就会消失，无法持续发热。

这与此类产品可持续发热几个小时的实际情况并不相符。而托玛琳，即电气石（碧玺）的音译，这种石头本身并无如此明显的发热效果。至于远红外发热，魏女士说只有非常微量的热量，人体几乎感觉不到。很多买家反映的“怎一个烫字了得，垫个垫几分钟都一层皮”、“热得发烫”，似乎并不是托玛琳的功效。

白发热热源，或为辣椒素

对于此类产品的发热原理，有网友猜测是使用了辣椒素。网友柚子与甜橙在微博上说，“买的托玛琳白发热护膝，用舌头一舔表面辣辣的，腹部的温度没有升高，只是皮肤有热辣的感觉，怀疑里面放了辣椒素，这个东西用起来会不会对人体有伤害？都宣传是白发热，明明是辣热的啊？”

在商品评价中，记者看到有同样疑惑的人不在少数：“发热就像辣椒不小心到了手上，摘下后很长时间会有那种热辣感”、“用舌

头舔了下好辣”、“感觉是用了对皮肤有敏感的药物一样，主要是使皮肤自身过敏发热。对皮肤使用后实际温度不上升，使用结束后皮肤有一段时间依然能感觉到热辣辣的感觉。”

省中医针灸科的王大夫说，辣椒素确实可发热，医院的一些理疗产品也有使用辣椒素的。不过对于辣椒素是否能长期保持发热效果，王大夫说并不清楚。这类产品的制作过程、制作原料，以及是否使用了辣椒素，也需要质检部门的进一步检测。

专家提醒

广告效果夸大，选购正规产品

记者走访了本地几家药店，均未发现此类产品销售。而在某品牌的网店上，记者也没发现药监局的批号。记者咨询店家是否有相关批号时，店家也未作回应。

王大夫说，这类产品如果没有医疗器械批号，那么就属于非医疗器械，未经过临床实验，广告中所说的各种疗效也并无明确认证。如果添加了辣椒素，辣椒素本身可以消炎止痛、扩张血管，只要适当使

用，对人体是无害的，但也没有商家所说的那么多的神奇疗效。

王大夫提醒大家，购买此类用品时，最好咨询医生意见，并且到正规医院或者药店选购，不要购买三无产品。如果发生过敏等不良反应，一定要停止使用，并且不要使用太长时间。另外，如果是疲劳和湿寒引起的腰腿酸痛，用热水袋、热毛巾热敷患处，也可达到活血化瘀的效果，而且相对廉价安全。